

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

INDAGACIÓN Y ADMINISTRACIÓN; MORA, 2, 4 y 5

AÑO XXVII

LUNES, 14 DICIEMBRE 1936

NÚMERO 8.389

TELF. 1875

FRANQUEO CONCERTADO

Continúan presentándose a las filas nacionales milicianos, guardias civiles y paisanos, que hablan de las penalidades de los rojos en las trincheras del Guadarrama, donde no reciben víveres y donde ha habido fallecimientos de hambre y frío

COMO CONSECUENCIA DE LOS CONTINUOS DESCALABROS, Y ANTE EL ESTERIL SACRIFICIO DE LOS ROJOS EN ASTURIAS — DICE EL BOLETIN DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO —, SE HAN PROMOVIDO DISTURBIOS EN GIJÓN Y EN SAMA DE LANGREO

El ex rey Eduardo VIII, que se despidió por radio de su pueblo, ha llegado a Viena, después de pasar por Boulogne. — Franco conmina a Madrid para que se rinda antes de lanzar la ofensiva definitiva. — La situación de Madrid se agrava debido al problema de la alimentación. — En Cataluña, continúa el terror rojo, sucediéndose los fusilamientos, que han sido sustituidos por ejecuciones públicas; existiendo disgustos en los partidos y discrepancias entre los jefes, insistiéndose en una nueva crisis en la Generalidad y afirmándose que Azaña ha tenido que abandonar el palacio de Pedralbes por haberse descubierto un nuevo complot. — Ante el fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra, se suspendió en Barcelona un acto en que debían hablar Azaña, Companys, Alvarez del Vayo y otros. — Once aviones rojos ametrallados, y uno de ellos incendiado, por los nacionales.

«ESTAMOS — DICE, EN UNA NOTA, EL JEFE DE LA OFICINA DE PRENSA Y PROPAGANDA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO — EN EL PRINCIPIO DEL FIN»

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES DE ANTEANOCHES

Comunicado del Ejército del norte

Se han presentado a los nacionales varios artilleros

N.º 136. — Situación general a las 21 horas del día 12 de Diciembre de 1936:

Durante la jornada de hoy el enemigo ha mostrado actividad en el frente de Alava, sector de Villareal, en el que ha atacado violentamente con numerosos contingentes, previa preparación artillera, siendo contenido por nuestra parte. Nuestra aviación logró derribar, en este sector, un avión rojo, en las proximidades de Vitoria.

En los restantes frentes, la actividad del enemigo ha sido mucho menor, reduciéndose a ligero tiroteo en el frente de Vizcaya y sector de Guadarrama y actuación de su aviación en el de Teruel, siendo sin consecuencias.

Por nuestra parte se ha rechazado el ataque sobre Villareal y se ha efectuado un pequeño avance en el frente de Sigüenza, sector de Veguillas, rechazándose unas avanzadillas y ratificando y mejorando nuestras posiciones en este sector.

En Fresnedilla, sector de Robledo, se han presentado a nuestras filas varios artilleros procedentes del frente enemigo.

En los restantes frentes, sin novedad.

DE ANOCHE

Comunicado del Ejército del Norte

Continúan pasándose guardias civiles, paisanos y soldados procedentes del campo rojo

Situación general a las 21 horas del día 13 de Diciembre:

La actividad del enemigo, en la jornada de hoy, se ha manifestado en el frente de Alava, sector de Villareal, donde los contrarios continuaron en la presión iniciada hace unos días; en los de Vizcaya, División de Avila, Guadarrama y Robledo y sector de Veguillas, frente de Sigüenza, se ha limitado a ligero tiroteo, sin consecuencia alguna.

Por nuestra parte, se ha actuado en el frente de Villareal (Alava) donde se rechazó el ataque iniciado por el enemigo y apoderándonos de 7 muertos y bastantes municiones abandonadas por el enemigo en su retirada.

En los demás frentes, sin novedad. Nuestra aviación ha actuado con resultado efectivo en el frente de Alava, sector de Villareal y Ochandiano.

Durante el día de hoy se han pasado a nuestras líneas, procedentes del campo enemigo, 4 guardias civiles y 7 paisanos en Villareal (Burgos); un paisano, en Robledo; dos soldados y un guardia nacional, en Somosierra.

Sin modificación en el conjunto de la situación.

Continúa la situación estacionaria, sin registrarse modificación alguna.

Avila, 12 de Diciembre de 1936. — El coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

Boletín del Cuartel general del Generalísimo

Se han promovido disturbios en Gijón y en Sama de Langreo

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 12 de Diciembre:

Tiroteo en los distintos frentes de los dos ejércitos.

Se comprueba el duro castigo sufrido por el enemigo en sus infructuosos ataques a las líneas de Asturias. Entre el material cogido en ellas, figura un cañón de 45, varias ametralladoras extranjeras, una gran cantidad de fusiles y municiones sin clasificar.

Como consecuencia de los continuos descalabros, y ante el estéril sacrificio de los rojos en Asturias, se han promovido disturbios en Gijón y Sama de Langreo.

En el aire, fué derribado, en el frente de Vitoria, un trimotor enemigo, tripulado por un piloto inglés, acompañado de un ruso y un español, que murieron en el accidente. Entre la documentación del inglés, figura un contrato del Gobierno rojo por importante cantidad.

Salamanca, 12 de Diciembre.

Avila, 13 de Diciembre de 1936. — El coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

Boletín del Cuartel general del Generalísimo

Parte del General Aranda desmintiendo las falsedades de los comunicados rojos sobre la lucha en Asturias

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Diciembre:

Ejército del norte:

5.ª División. — Sin novedad digna de mención.

6.ª División. — El enemigo continuó sus ataques en el frente de Villareal, siendo duramente rechazado. Nuestras fuerzas que salieron en su persecución y le cogieron numerosos muertos y armamento. En Mondragón, nuestras fuerzas atacaron y ocuparon unas posiciones enemigas desde las que se solía hostilizar la carretera. Al enemigo le fueron cogidos 7 muertos y muchas municiones y viéndosele retirar en la huida numerosas bajas.

7.ª División. — Sin novedad.

8.ª División. — Sin novedad, dándose a conocer el parte recibido del General Aranda, Gobernador Militar de Asturias, que de manera palmariamente desmiente las falsedades dadas por el enemigo en sus comunicados para seguir engañando a sus partidarios y que dice:

«Se conocen los resultados del combate sostenido ayer en las líneas de

Corneliana-Salas, completamente desastroso para el enemigo, que tuvo unas 300 bajas y abandonó el campo como hizo otras veces. En los demás sectores que había atacado anteriormente, no ha dado casi señales de actividad, siendo seguro que tardará algunos días en reorganizarse de las pérdidas sufridas y organizarse para algún otro intento. Nada ha conseguido más que fracasar palmariamente, contra lo que afirman sus comunicados, mezclas de falsedades, pues no ha cortado en ningún momento la línea de comunicación utilizada en permanencia de día y de noche por nuestras fuerzas y convoyes. No ha logrado conquistar po-

¡MUJERES! EL «PLATO UNICO», POR ESPAÑA

España, la nueva España una, grande y libre que empieza a formarse exige de sus hijos multitud de sacrificios, así morales como materiales. Todo buen patriota, todo aquel cuya alma vibre de emoción al glorioso recuerdo del pasado, de España, de aquella España de Isabel la Católica, de Felipe II, de Lope de Vega y Teresa de Jesús, debe ayudar a reconstruirla de nuevo, debe querer que en todo el mundo sea respetada y temida la enseña roja y gualda que ha sido testigo de una larga cadena de heroísmos, cuyo último eslabón se ha forjado bajo las ruinas del Alcázar Toledano y la lluvia de metralla, a la sombra de la estatua majestuosa de Carlos V el Emperador. Todo buen español debe estar dispuesto a dar su vida si así la Patria lo exige; pero no debe olvidar que en el pabellón nacional se hallan nivelados la sangre y el oro. No todos pueden llegar a alcanzar el honor de morir por España, por nuestro ideal, que es la defensa: de todo lo bueno, de lo justo, de lo noble, de lo puro, de la civilización occidental; sólo caen los buenos. Pero los demás, en particular vosotras, mujeres españolas, que tanta influencia tenéis en vuestros hogares, que conseguís cuanto queréis con dulzura y persuasión: vosotras, mujeres de la nueva España, mujeres patriotas y abnegadas, tenéis la obligación, por que es en realidad un verdadero deber de caridad cristiana el hacer sacrificios materiales, procurando implantar el «plato único» en vuestra casa, en vuestro alrededor, en todo el radio

de acción que puede alcanzar vuestra actividad. Pensad, mujeres, vosotras que sois compasivas por naturaleza, que en España puede que cerca de vuestras casas, calientes y confortables, padecen frío y mueren de hambre pobres niños y ancianos desvalidos. Tenemos aquí, en Mallorca, el ejemplo de los rojos, esos vándalos de los tiempos modernos, que dejan a su paso los pueblos y las aldeas; considerad cuanta gente habrá quedado en la más completa miseria; compadeceos de ellos y tened escrúpulos de pensar que, mientras nosotros seguimos con todas nuestras comodidades, hay mucha gente que sufre y llora; ayudad a los desgraciados mientras podáis, y ya sabéis que más eficaz es hacerlo cumpliendo lo dispuesto referente al «plato único».

División de Soria. — Sin novedad digna de mención.

Salamanca, 13 de Diciembre.

Es éste, además, un sacrificio que pueden hacer todos, desde el capitalista al más humilde obrero, y eso es lo que deberían hacer todos, eso es lo que desean Falange, que tanto la obrera que va a jornal como la gran señora a quien le cuesta muy poco dar una cantidad, hagan lo que puedan por engrandecer a la Patria.

Mujeres Mallorquinas; ¡Falange está segura de que responderéis a su llamamiento, de que la cosecha de este mes será grande, de que podrá estar orgullosa al ver la generosidad del pueblo mallorquín; ¡Mujeres mallorquinas! ¡A sacrificar por la Patria una, grande y libre, implantando el «plato único» con entusiasmo.

¡Mujeres españolas! ¡Arriba España!

DEL GOBIERNO CIVIL

Dos notas

Homenaje al Jefe Generalísimo Franco

El glorioso movimiento salvador de nuestra Patria, está próximo a culminar con la conquista de Madrid, que ha de marcar el decisivo momento de la aplastante victoria de España contra sus enemigos. Y esta conquista, segura, indudable, matemáticamente decretada ya por el genio militar que dirige nuestros destinos en esa ruta gloriosa de renovación hispánica, mantiene hoy en tensión anhelante nuestros espíritus y ha de

hacer desbordar nuestros entusiasmos en una oleada inmensa de júbilo cuando la fausta noticia llegue hasta nosotros.

Ningún momento más oportuno que este para que toda España liberada de las garras del marxismo demuestre su adhesión inquebrantable al nuevo régimen, encarnado en la gloriosa figura del Jefe Generalísimo Franco, alma y aliento de la reconquista española. Y esta adhesión no puede tener otra forma que la sencilla, y más en armonía con las presentes circunstancias, de austero la-

conismo militar, de un telegrama de felicitación, de gratitud y de aliento que todos los españoles, sin una sola excepción, suscriban con su nombre y rubriquen con su fe, con su entusiasmo y patriotismo.

Esta idea noble, justa y merecida, por nuestro Jefe Generalísimo, lanzada por unos excelentes patriotas de Pontevedra, ha de merecer forzosa-mente la máxima atención y aceptación de todos los que nos consideramos buenos españoles. Esta nuestra región, que siempre ha sabido responder a los llamamientos de patriótico españolismo, que se le han hecho, no puede dejar de contribuir con sus firmas, ni dejar de exteriorizar el cariño que siente, la devoción que le merece, quien por su genio, su acendrado amor para la madre Patria, ha sabido defender y salvar, las tradiciones, el espíritu racial característico de nuestros hechos gloriosos de toda nuestra historia, no superada aún por ningún pueblo existente.

Para que todos puedan contribuir al homenaje se distribuirán en comercios, cafés, sociedades de recreo y sitios de reunión, unos pliegos que han de ser firmados por los que se asocien a este Homenaje Nacional, pliegos que después serán encuadrados y entregados al General Franco como muestra inequívoca de adhesión del pueblo español, y que constituirá un grandioso plebiscito nacional.

Se enviarán a los Alcaldes de los pueblos los correspondientes pliegos, para que ellos dispongan las formas de ser firmados por los vecinos de sus respectivos Municipios.

Y para que este acto tan simpático, tenga al par un carácter benéfico, se ruega encarecidamente a todos los firmantes entreguen, al estampar su firma un donativo de 0'25 ptas., destinado a engrosar la suscripción en favor del Movimiento Nacional.

Españoles, el más resonante éxito ha de estar reservado a esta iniciativa, pues ni un solo español, que comprenda sus deberes patrióticos en los momentos actuales ha de regatear su cooperación a este homenaje tan justo, tan merecido, tan oportuno y de tan clase significación española frente al marxismo nefasto, devastador y extranjerista.

¡Arriba España!

La labor de la Junta del Paro obrero

El Gobernador tiene la satisfacción de hacer pública la labor de la Junta del Paro Obrero que preside y que desde la implantación del sello Pro-paro, ha podido proporcionar trabajo y por lo tanto alimentación y demás al número de obreros siguientes:

Baluarte Bovard, 10 obreros; Camino viejo Lluchmayor, 17; Camino Bonanova viejo, 3; Picadores calles, 3; Camino Son Rapiña, 5; Arenal, 37; Casa Consistorial, 3; Alcantarillado, 93; Gracis y Murallas, 65; Son Alegre, 10; Baluarte San Pedro, 78; Baluarte Príncipe, 58; Camino C'aa Pastilla, 5 obreros.

Secunden en esta impropia y pesa-

da labor, pues parece ser por el número de trabajadores que se dicen parados que acuden a la Bolsa del Trabajo ha quien busca un mejor acomodo al que disfruta actualmente y esto no puede tolerarse ya que va contra la solución del problema.

En evitación de estos casos, se exigirá a los trabajadores que acuden a la bolsa, no tan solo certificado de residencia, sino certificado del último patrón con el cual han trabajado y en cuyo certificado debiera expresarse las causas o motivo que han ocasionado la cesación de sus servicios, sin que este certificado tenga más alcance que el de adquirir la certeza de que se trata de un obrero parado involuntariamente.

Aprovecha este ocasión el Gobernador para hacer pública la ejemplar conducta de los obreros productores de la bolsa del Trabajo a los que se ha dado ocupación que cumplen con toda lealtad sus deberes, haciéndose con ello acreedores a que la Autoridad vele por todos sus derechos.

La obra social no está aún terminada; queda aún bastante por hacer y espera el Gobernador con la Junta del Paro, encontrar en el público en general la debida colaboración, exigiendo el sello pro-paro y denunciando las infracciones al bando que lo creó.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Servicios de Plaza para el día 14 de Diciembre de 1936

Comandancia, Cárcel, P. Estaciones y P. C Salas, Regimiento Infantería Palma número 36.

Sala de Armas, Grupo Mixto Artillería número 1.

Caballería, Grupo Mixto Ingenieros núm. 1.

Teléfonos, Gas y electricidad, Portitxol, Porto Pi y Aceitera S. A., Milicias.

Jefe de día Comandante de Infantería don José Saiz Cañellas.

Imaginaria, Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.

Visita Hospital, 4 Capitán de Artillería.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Bando

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

Que considerada la paloma mensajera como auxiliar de las transmisiones en tiempo de guerra, y siendo conveniente para su buen servicio no sea entorpecido su vuelo ni expuesta a degeneración por su cruce con otras palomas, especialmente con la llamada "ladrona" que a impulso del celo cubre a la hembra mensajera, vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1.º — Que a partir del presente bando queda prohibido a los extranjeros poseer o recibir palomas mensajeras. Si alguno las poseyera dará cuenta, dentro de las 48 horas de la publicación del mismo a la Comandancia Militar por si cree conveniente su requisa.

Art. 2.º — Para instalar palomares de palomas mensajeras, traficar con ellas, recibirlas a título permanente o transitorio, precisa a todo ciudadano español obtener la previa autorización de esta Comandancia Militar. Igualmente la necesitan los puestos de compra-venta para su funcionamiento, debiendo hacerse las tramitaciones con aves anilladas precisamente y acompañadas de su correspondiente tarjeta de reseña.

Art. 3.º — Quedan en absoluto prohibidos los palomares mixtos de mensajeras y de otras razas, así como cualquier cruce de esta clase de aves.

Art. 4.º — Toda paloma mensajera llevará anilla cerrada sin soldadura y deberá estar registrada en un libro registro en que constará la procedencia, y reseña de anillado y destino de sus palomas; y los nombres y domicilios de los nuevos propietarios, cuando vendan o regalen ejemplares.

Art. 5.º — Todo propietario de palomar de palomas mensajeras dará cuenta a esta Comandancia Militar dentro de los ocho días siguientes a la fecha de este Bando, del número de palomas mensajeras de su palomar, con expresión de sexo, edad y localidades desde las que haya viajado. Todo palomar que no reúna este requisito será considerado como clandestino.

Art. 6.º — Queda terminantemente prohibido dar muerte a palomas mensajeras incluso en tiro pichón, apresarlas, cazarlas sea por el medio que sea, así como retenerlas más de 24 horas sin dar cuenta a la Guardia Civil, Autoridad Militar o Marina más próxima. Estas las remitirán con la mayor diligencia a la Federación Colombófila Balear donde quedarán en depósito dando cuenta inmediatamente al Comandante de Ingenieros, Jefe de Transmisiones de esta Comandancia Militar.

Art. 7.º — El vuelo y uso de la paloma ladrona "buchona" queda terminantemente prohibido.

Art. 8.º — Toda persona que emplee palomas mensajeras en relaciones perjudiciales a la seguridad del Movimiento Nacional, incurrirá en las penas que señala el Código de Justicia Militar, como espionaje en guerra.

Art. 9.º — Las infracciones de este Bando, además de las que corresponden con arreglo al Código de Justicia Militar, incurrirá en las multas de 500 a 1000 pesetas la de los artículos primero y segundo; de 200 a 500, las de los tercero y séptimo; de 500 a 5.000 las de los segundo, cuarto y

quinto; y de 1000 a 5000 las de los sexto y octavo.

Art. 10. — Se dará a este bando, por las autoridades locales, la máxima difusión por medio de bandos, radio, etc., y se excitará el celo de las Autoridades y agentes subordinados para la persecución de las referidas infracciones cuya denuncia podrá hacer cualquier ciudadano.

Palma de Mallorca 11 de diciembre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda

Estado Mayor

Radio Jaca recibirá servicio comercial urgente de Mallorca y reexpedirá por telégrafos civil. A efecto de tarifas, depósito y abonos de los despachos debe hacerse en las Oficinas civiles de Telégrafos.

Palma, 13 de diciembre de 1936.

Adición a la orden general del día 12 de Diciembre de 1936, en Palma Oficiales de Complemento.

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, se ha servido disponer que todos los oficiales de complemento que no se hallan actualmente prestando sus servicios en los Cuerpos del Ejército, Requetés, Falange o Milicias Ciudadanas, verifiquen su presentación personal en esta Comandancia Militar, Oficinas de Estado Mayor, primer Negociado, antes del próximo día 20.

Esta obligación alcanza a todos los oficiales de dicha escala que se encuentren en estas islas, sea cualquiera el Arma, Cuerpo o Unidad en que sirvieron o se hallen afectos; exceptuándose únicamente aquellos que posean su licencia absoluta.

Lo que se publica para debido conocimiento y exacto cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Franco conmina a Madrid para que se rinda antes de lanzar la ofensiva definitiva

Tranquilidad en los frentes. — Bombardeo del puerto de Málaga. — La situación de Madrid se agrava. "Radio Club Tenerife", a la 1: "Radio Sevilla" decía, en su emisión, que, en conjunto, existe tranquilidad en los frentes donde hace pocos días hubo varios combates.

El Generalísimo Franco ha conminado a Madrid para que se rinda antes de lanzar la ofensiva definitiva.

La aviación nacional bombardeó el puerto de Málaga, destruyendo un buque soviético.

Madrid. — Las radios rojas, en sus emisiones de ayer, comentaban las proclamas del General Franco lanzadas por la aviación invitando a la población a que se rinda y oblige a sus jefes a someterse. Las mismas radios avisaron que al que se le encontrara alguna de dichas proclamas, sería inmediatamente fusilado.

Salamanca. — La situación de Madrid se agrava por momentos, debido al problema de la alimentación, que constituye, para los dirigentes rojos, un asunto de difícil solución.

El ex-soberano inglés Eduardo VIII ha llegado a Boulogne y se dirige a Ostia

Eduardo VIII ostentará el título de Duque de Windsor. — La Reina madre no se ha entrevistado con Miss Simson

"Radio Club Tenerife", a la 1: Boulogne. — Llegó el buque inglés que conduce al ex-Rey Eduardo VIII. Este saldrá para Ostia (Italia) próximamente.

Londres. — Se sabe, de origen que merece entero crédito, que el ex-Rey Eduardo VIII, de hoy en adelante llevará el título de Duque de Windsor.

Londres. — Se desmiente categóricamente que la Reina Madre haya tenido entrevista alguna con Miss Simson.



LA EXCELENTISIMA
Sra. Doña M.^a Magdalena de Villalonga y Zaforteza
 Marquesa Vda. de La Torre
FALLECIO CRISTIANAMENTE
 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA
A. E. R. I. P. A.
 Sus hijos, hijas (ausentes y presentes,) hijos e hijas políticas, nietos, hermanas y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican una oración por el alma de la finada.
 El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



D.^a Magdalena Bonet y Bonet
 falleció cristianamente el día 12 del corriente en Porreras
E. P. D.
 Sus apenadas hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinas y demás familia ruegan una oración para el eterno descanso de su alma.
 El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El ex-Rey se despidió por radio del pueblo británico
 Berlín. — Todas las emisoras de radio inglesas, lo mismo que las alemanas, radiaron anoche el discurso del ex-Rey Eduardo, en el que daba cuenta de su decisión y de los motivos que tuvo para adoptarla y despidiéndose, al mismo tiempo, del pueblo inglés. El discurso fué escuchado por muchos millones de personas y por todo Alemania.

El ex-Rey dijo, entre otras cosas, que amaba entrañablemente a su país, pero la pesada carga del trono no podía llevarla a cabo con positivo resultado y perfección sin la ayuda de la mujer que amaba.

Además —dijo—, mi hermano que me sucede en el trono tiene todo lo que puede ambicionar un hombre: un hogar, una mujer y unos hijos, que a mí me han sido negados. Si algún día pudiera ser útil a S. M. y fuera necesaria una intervención mía particular, no faltaré.

Saludo al pueblo inglés —terminó diciendo— que me escucha, y ahora ya tenéis un nuevo Rey. Respetadle, y que Dios le proteja. ¡Viva el Rey!

S. S. el Papa se encuentra en franca mejoría
 Italia ha dado ya la respuesta al Comité de no intervención. — Una oficina de reclutamiento en Bélgica

"Radio Club Tenerife", a la 1: Ciudad del Vaticano. — El Papa se encuentra en franca mejoría, habiéndose ya levantado.

Londres. — Hoy terrizó violentamente un avión inglés de bombardeo, pereciendo, a causa del accidente, sus dos pilotos.

Roma. — El Ministro de Prensa y Propaganda comunica que el Conde Ciano ha dado la respuesta de Italia al Comité de no intervención en la guerra civil española.

Bruselas. — La Fiscalía del Estado ha descubierto, en Charleroi, una oficina de reclutamiento de los rojos españoles. El Ministro de Justicia ha manifestado que la ley existente es insuficiente para impedir tal tráfico pero de ahora en adelante, se crearán nuevas leyes con enérgicas medidas de castigo.

Se encuentra en Leningrado una delegación de Finlandia que va a es-

tudiar algunos problemas relacionados con cuestiones fronterizas.

Varsovia. — Han sido suspendidos varios periódicos que se publicaban en lengua alemana.

Continúa reinando en Cataluña el terror rojo
 La Generalidad creará nuevos batallones de voluntarios

"Radio Club Tenerife", a la 1: París. — Un periódico parisién dice que el terror rojo continúa en Cataluña, siendo continuos los fusilamientos y detenciones. Muchos miembros de "Estat Catalá" fueron asesinados. Entre ellos, se encuentra el Jefe de Policía de Barcelona.

En Barcelona, se sabe que se ha-

Orden del Gobierno Nacional dirigida a los navegantes del mar. — El Gobierno Nacional del General Franco recuerda las comunicaciones ya dadas a los navegantes del mar para que el tránsito en las zonas de operaciones españolas, recomendando se navegue en ellas con las luces reglamentarias encendidas durante la noche para evitar que en la persecución natural de los navios enemigos que pueden marchar sin luces pueda ser alcanzado algún navio neutral. Todas las emisoras repetirán esta orden durante cinco días, dos veces por la noche y dos de día.

Pasemos lista. — Vamos a pasar lista a los personajes rojos. No ha vivido en el mundo de la política ni en los cenagales en donde se desuellan a las personas, el que esto dice; sino que es sencillamente un español al que han llegado los ecos de la vida. Los obreros humildes españoles son buenos, honrados, han vivido muchos años sufriendo la injusticia. Sobre esa injusticia y en lugar de predicarles la defensa sagrada de sus intereses legítimos, aprovechando, además, su estado espiritual, les envenenaron. Había una base cierta: la injusticia. Mas, sobre esa base, los intereses perversos han construido un edificio infernal que está hoy formado por cadáveres de ellos mismos. ¿Cuántos obreros españoles han muerto desde que a España llegó la república hasta el día de hoy y a cuántos los espera la muerte todavía por culpa de los que les han engañado?

A los soldados del Ejército español que estáis bajo el dominio ruso, los soldados de España, los fascistas

dado entrada en el Gobierno de la Generalidad a un francés.

Barcelona. — Los dirigentes de la Generalidad han confirmado el proyecto de crear nuevos batallones de voluntarios, en vista de los grandes descalabros y pérdidas tenidas por sus milicias en el frente de Aragón. El famoso Sandino ha dicho que estos batallones son necesarios para la defensa de la Ciudad Condal.

El balance nacional de la aviación arroja la siguiente cifra: 7 aparatos enemigos derribados por nuestros aviadores, que siguen demostrando su pericia y técnica.

Valencia. — Por un Decreto del Gobierno se constituye un Consejo Superior de Seguridad.

HABLA SALAMANCA

— como vosotros nos llamáis — os decimos: Vosotros sois irresponsables. Obedecisteis a vuestros jefes. No sabíais lo que hacíais. Se os mandó. Y como habéis estado engañados, no sois responsables. Son otros soviéticos los que eran generales, jefes y oficiales, que no sólo no acudieron al Movimiento liberador de España, sino que se pusieron enfrente de ella. Entre ellos están los que han firmado el pacto judío-masónico. Esos, son responsables ante la Patria del crimen de alta traición, por haber engañado a los soldados españoles y haberlos ordenado que hicieran fuego, que cavasen trincheras, que asesinasen a los propios españoles. Entre ellos, hay uno que es traidor a la Patria. Ese es Mangada, el que entraba en Palacio besando el puño del Rey. Jamás podrá ya redimir sus culpas.

Largo Caballero tampoco ha vendido. Desde el primer momento dijo que él era comunista, que él quería destrozarse España, que correrían ríos de sangre. Ya lo está consiguiendo. Que diga si está satisfecho de su obra; que diga el que se titula el "padre de los obreros" si así como les ve hoy es su ideal y su alegría. Si es así, lo ha conseguido y puede sentirse satisfecho, pero lo lleva a la derrota y a la muerte, y esos obreros derrotados, hambrientos, le darán el castigo merecido.

Y esos seres que suponemos que, influidos por la literatura de la Revolución Francesa se han titulado a sí mismos el uno Robespierre y el otro Danton. Robespierre, el incorruptible, no robaba el dinero, era abogado; no sentía el amor por las

mujeres, porque era misógeno. El que no siente el amor por la mujer tiene el alma helada, es cruel, es venenoso, es egoísta, ambicioso. Pero es que este Robespierre tenía manías de grandeza y ¿sabéis lo que decía un alto diplomático extranjero durante su mandato, que sería su mayor ilusión? La ilusión mayor de ese Robespierre era que le hicieran duque y a su mujer duquesa. Así es este Robespierre en pequeño que no llegó a los girondinos españoles, pero que los acorraló y los cercó. Y el Robespierre español ya está esperando que llegue Termidor, y Termidor avanza y está muy cercana su hora. ¡Robespierre español: qué triste es tu figura! Te pasaste la vida esperando llegar a la cúspide, pero construiste el edificio sobre el odio, la venganza sutil, la ironía, el desprecio. Seguramente a estas horas, estarás temblando y reclinado en la celda de un convento. Por la noche, haciendo traición a lo que a los demás dices, rezarás compungido ante el cuadro que habrás podido arrebatarte. Verás a Cristo en tu pesadilla nocturna y le seguirás tembloroso.

Danton, el hijo del pueblo, el vendedor de periódicos, el de la melena encrespada y que con voz estentórea provoca el aplauso de la multitud, también dado a los placeres sensuales de la vida. Le gustan las riquezas, las mujeres, los platos exquisitos. La única ilusión de Danton puede ser caer de una manera elegante. Pero si se figura que puede huir y apartarse del peligro para vivir fuera de España con las mujeres, con el champany, está engañado. Y a todo esto y para siempre, ya todo esto se acabó ¡Pobre Danton!

Si quisiéramos, no acabaríamos en mucho tiempo. Pero aún me queda un nombre que no he de pronunciar para que no se le reconozca. Se dice socialista de la II Internacional, socialista templado. Decía que su ideal era la "Rerum Novarum" de León XIII y añadía: ¿Nosotros comunistas? Eso es imposible; si en España no puede jamás arraigar el comunismo; si nuestros obreros son honrados; no. La salvación de España es la "Rerum Novarum", pero llevada a efecto por todos los ricos o burgueses. Y, o mentía en aquel momento o miente ahora. Que no eran comunistas, que su ideal era la justicia social. Y este triste personaje ocupa ahora, en estas horas, puesto alejado de peligro y espléndidamente pagado.

Se acabó la lista por hoy. Si llega a manos de los desgraciados españoles que están bajo el terror ruso, verán y podrán comprobar la verdad. Este es nuestro objeto.

Un periódico francés publica copia fotográfica de la carta de Fernando de los Ríos. — París: Continúan los comentarios en torno a la carta de Fernando de los Ríos. Todos los juicios que se formulan coinciden en que ha quebrantado el frente popular francés y el Gobierno Blum y probado la participación del Gobierno en el suministro de armas y aviones a los rojos españoles. El periódico "L'Action française" publica la copia fotográfica de la carta de Fernando de los Ríos para que no puedan atreverse a negar su autenticidad los periódicos rojos de Francia.

"Radio Milán", al hablar de este asunto, dice que la prensa francesa de significación derechista conocía la existencia del sensacional documento, pero no se decidía a publicarlo para no agravar la situación de Francia. Pero ahora, publicada ya la carta en toda la prensa mundial, esos periódicos franceses no se han limitado a publicar el texto del documento, sino que los han reproducido fotográficamente.

En Madrid cunden cada vez más el desaliento y el miedo. — "Unión Radio Madrid" ha radiado hoy un mitin celebrado con motivo del aniversario de la muerte de Pablo Iglesias. Todos los oradores coincidieron en apreciar la situación crítica de la capital.

Nota del ambiente madrileño: el miedo, la desesperación, la falta de fe en lo que llaman sus ideales. Se detesta a los que acusan de cobardes por haber abandonado Madrid, reconociendo, implícitamente lo que representa el haber convertido a Madrid en una fortaleza. Todos los oradores atacaron a la Sociedad de Naciones y especialmente a Francia e Inglaterra por su actitud pasiva, que calificaron de cobarde, por no ponerse de una manera decisiva de parte de los rojos.

La Nelken, que intervino en el mitin, dijo entre otras cosas, que actualmente, si algo se puede reprochar al Gobierno de Valencia es no haber seguido en Madrid, aunque nunca les hubiera sido precisa a los milicianos rojos la compañía de quienes tan cobardemente abandonaron su puesto. Dijo que no dejaba de reconocer que era crudo hablar así, pero en estos momentos se debe decir la verdad al pueblo. Todos han estado conformes en reconocer la gravísima situación de Madrid situado:

son palabras de un orador y que sólo a Rusia deben los rojos españoles estar reconocidos.

Los rusos traen a combatir a Madrid a los desterrados de Siberia. — Según dice "Radio Requeté" de San Sebastián, uno de los rusos hechos prisioneros por las fuerzas nacionales en Madrid ha declarado que era un desterrado en Siberia y que los soviets le sacaron de allí en unión de otros muchos condenados en aquellas tierras inhospitalarias para que viniera a combatir en España al lado de los rojos.

Uno de los hombres de la Comisión parlamentaria inglesa que visitó Madrid y algunas otras ciudades todavía sometidas a los rojos ha declarado que en la zona ocupada por éstos, se producen muchos crímenes.

Lo que dicen las radios rojas sobre las proclamas del General Franco. — "Radio Comunista Madrid" continuó hoy hablando de las proclamas lanzadas por el Generalísimo Franco sobre Madrid. Leyó unas cuartillas en contestación a las que arrojó la aviación nacional. Se dice en ellas que el dinero sacado de las reservas del Banco de España es una cosa legítima, como es legítimo agotar aquellas reservas, pues se emplean para comprar armas.

Pérdidas y llamamientos. — Continuó hoy "Unión Radio Madrid" transmitiendo su cada día más larga sección de llamamientos y a dar cuenta de los que en Madrid desaparecen. Entre estos últimos figura un niño de cinco años, enfermo, y una joven de 15 años, Cristina Maroto, más dos ancianos perturbados. Al hablar de la triste situación en que se encuentran los niños madrileños dice una estación roja que el Presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, en la última reunión celebrada por este organismo se interesó con carácter particular por

los niños que viven en malas condiciones en Madrid.

Oliveira Salazar suprimirá la Masonería. — Lisboa: El diputado señor Cabral ha entregado al Presidente de la Cámara de Diputados un proyecto para que el Gobierno suprimiera la Masonería en todo el país.

La prensa inglesa responsable reacciona en favor de la verdad. — El importante periódico de Londres "Morning Post" publica un trabajo de su enviado especial en España que ha permanecido largo tiempo en las dos zonas, la española y la roja y que ha escrito su crónica después de salir de nuestro país y por lo tanto sin ninguna coacción y con absoluta independencia de criterio. Dicho artículo dice que la España de los rojos está dominada por el terror. Es peligroso exponer puntos de vista moderados. La tibieza es para los rojos una traición y a quienes ofenden al extremismo se les anarra a los árboles de los parques públicos, donde se les maltrata cruelmente. La bandera republicana no pasa de ser un símbolo tonto. La guerra se hace bajo la enseña roja del comunismo internacional. Por el contrario, en el territorio de los nacionales hay orden, trabajo y garantías. Se trabaja en los campos con la seguridad de recoger mañana la cosecha. Bajo diversos emblemas — las cinco flechas de Falange o las boinas rojas del Requeté — una sola bandera agrupa a todos los que luchan bajo el mando de Franco; la antigua bandera, oro y grana, la tradicional española; por algo es España el país de las tradiciones.

Otro periódico, el "The Daily Express", publica otro artículo referente a la horrorosa actuación de las mujeres rojas en la guerra civil española y dice que su inconcebible afán sanginario las hace ser mucho más crueles que la propia soldadesca.

EN PALMA

Los Flechas confeccionarán juguetes y organizarán la cabalgata de Reyes

Se ha cursado la siguiente circular:

Queridos Camaradas de la Agrupación... Se acercan días que con la mayor ilusión recordamos todos, y que dejan grabada en vuestra mente un sentimiento de hermandad y de amor. Navidad, Año Nuevo y Reyes... Días de sana alegría, esperanza y regocijo, en los que olvidan todas las penas y sufrimientos y que hasta los mayores sienten dentro de su corazón un sentimiento de caridad que los ennoblece y aproxima uno al otro.

Recordemos otros años y pensemos que, debido a las graves circunstancias en que está pasando nuestra querida Patria, este año, muchos niños pobres se quedarán sin juguetes. Las Organizaciones Juveniles de la F. E. de las J. O. N. S. ha pensado en ello, y recurre al buen corazón de todos los buenos Flechas mallorquines que, al no olvidar nunca la alegría de tales días, no permitirán que, mientras ellos disfruten y jueguen, haya niños que, después de esperar con gran ilusión a los Reyes Magos, sientan el triste desengaño de la realidad. Puestos en su lugar, meditado, y estoy seguro de que todos vosotros, todos a la una, os sentiréis dispuestos a hacer un pequeño sacrificio para vuestros hermanos desvalidos.

Ordeno, pues, bajo la inteligente dirección de vuestros Jefes, construyáis el mayor número posible de juguetes, que en poder de nuestra O. J. serán repartidos, en brillante Cabalgata, por las propias manos de los Reyes Magos de Oriente, que este año irán escoltados por vosotros, para premiar vuestro buen corazón. Los juguetes, antes de ser entregados a los Reales visitantes para que los repartan con la equidad y justicia que les distingue, serán expuestos al público, para que el juzgue vuestra industriosa habilidad y vuestros buenos sentimientos, y no sería de extrañar que S. S. MM. se dignasen traer unos magníficos regalos para los buenos muchachos que más se hubiesen distinguido por su laboriosidad y buen gusto.

A la obra, pues, y no olvidéis nunca el deber que tenéis de ayudarlos los unos a los otros.

Palma, 8 de diciembre de 1936. — Vuestro Jefe Provincial, Francisco Rosselló.

Unión Protectora Mercantil

Asociación de Dependientes de Comercio. — Convocatoria Por orden del Presidente y de acuerdo con lo prescrito en el artículo 33.1.º de los Estatutos, se convoca a los Sres. socios al Consejo general extraordinario para el lunes día 14 de los corrientes a las 7.30 de la noche para tratar y resolver sobre la conveniencia de afiliarse a la C. O. N. S.

Por A. del C. D., El Secretario, Joaquín Bover.

Fiesta de aviación suspendida

Ha quedado suspendida hasta nuevo aviso la fiesta de aviación que debía tener lugar ayer tarde en el campo de Son San Juan.

Función en el Principal

Para el próximo día 16, a las 6 de la tarde, se anuncia en el Teatro Principal, y a beneficio de Falange Femenina, un acto en el que tomarán parte diversos elementos falangistas, cantándose varios números y representándose el drama en 3 actos y en verso "Morir por la Patria", original de Sebastián Cladera.

Para localidades, dirigirse a Falange Femenina (Unión, 40), de 9 a 1 y de 4 a 7.

¡Arriba España!

Delegación de Hacienda de Baleares

Se pone en conocimiento de los cafés, bares, restaurants, hoteles, chófes y del comercio en general, que en virtud de lo ordenado en las disposiciones vigentes sobre compraventa de divisas extranjeras, solamente pueden ser adquiridas éstas por Casas de Banca y agentes especialmente autorizados por esta Delegación, quedando por tanto en absoluto prohibido admitir moneda extranjera en pago de consumiciones, servicios prestados y venta de géneros a los extranjeros debiendo cobrarse exclusivamente en moneda nacional.

Los comerciantes que efectúan suministros de géneros a bordo de los buques extranjeros, deberán ceder inmediatamente al desembarcar las divisas obtenidas a cambio de dichos suministros, en las oficinas de cambio instaladas en el muelle.

A fin de que en todo momento los extranjeros que desembarquen puedan adquirir la moneda nacional que les precise para sus gastos y compras, se hallan instaladas en el muelle oficinas encargadas por esta Delegación para cambiar las divisas que se les presenten, habiendo además agentes cambiantes en moneda extranjera también debidamente autorizados, por lo cual todo pago en la Isla debe ser efectuado inexcusablemente en moneda española.

Toda infracción a lo dispuesto anteriormente será severamente castigada imponiéndose además las penalidades previstas en la vigente Ley de Contrabando y Defraudación.

Palma de Mallorca 2 diciembre de 1936.

El Delegado de Hacienda José Casanovas Durán

Prevención

Los paisanos inscritos en el Batallón de Milicias Ciudadanas de Palma, cuyo cuartel está instalado en la Escuela de Artes y Oficios del Instituto, igualmente que los milicianos procedentes de Acción Popular, no Falangistas, se presentarán en dicho cuartel el día 14 de los corrientes de 5 a 7 de la tarde.



El Rdo. D. Antonio Servera y Fornés

CURA-PARROCO DE SON SERVERA

Falleció en Manacor a los setenta y tres años de edad a las once del viernes último, confortado con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos don Rafael, don Gabriel y doña Catalina, hermanas políticas doña Margarita y doña Antonia, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma del finado.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

La de anoche

Dicen que la Historia se repite, pero yo creo que hay algo que se repite mucho más. Ese algo es el parte oficial rojo, en el que encontramos noticias repetidas cada día y que se repetirán en días sucesivos. Vuelven a decir hoy lo de la heroica resistencia de sus bravas milicias, para hacer creer a sus milicianos que son bravos. Cosa que repiten tres veces es la de que el día fué de absoluta calma en todos los frentes, lo que no obsta para que diga después: "En la noche pasada, el enemigo, con gran lujo de fusilería y mortero, intentó el ataque por la Moncloa y Ciudad Universitaria, contenido por la infranqueable barrera de los milicianos. Los facciosos volvieron a sus posiciones con muchas bajas". Lo curioso es que los que atacaron fueron ellos, con fuego de armas automáticas, a la caída de la tarde, sin salir de las trincheras, y para engañar al pueblo han dicho que nos habían rechazado. Lo mismo pasaba antes: nos rechazaban por todas partes, nos derrotaban, hasta que un buen día se encontró el pueblo de Madrid con que estábamos a las puertas de la capital.

Los rojos se duelen de su fracaso de la Sociedad de Naciones, de la que tanto esperaban para sus fines. Habían llegado a creer que las naciones europeas eran capaces de romper una lanza para defender a esa gente de criminales, asesinos y ladrones que forman el Gobierno rojo de Valencia. Alvarez del Vayo expuso a la Sociedad de Naciones el deseo de su Gobierno y afirmó que él no quería que la Sociedad de Naciones se hiciera responsable de la prolongación de la guerra. El Consejo fué invitado por Alvarez del Vayo a considerar la situación que amenaza, en el sentido del artículo once, las relaciones internacionales, a lo que el Consejo con testó que sería que, sin la consideración del programa íntegro de este Estado, debe poder realizarse un acuerdo armónico entre todos ellos, lo que en lenguaje corriente quiere decir que le mandaron, diplomáticamente, a paseo con la indicación ridícula que la guerra de España podría acarrer la configuración mundial. El Consejo recomendó a los miembros de la Sociedad representados en el Comité de Londres extremasen las medidas para asegurar la no intervención. También acordó ver con simpatía la acción iniciada recientemente por Inglaterra, en unión de Francia, para apartar el peligro resultante de la persistencia de la situación en España. El Consejo hizo ver que de esta situación pueden resultar cuestiones de orden humanitario para la Sociedad de Naciones, por lo que es necesaria una acción internacional en el plazo más breve posible en el orden humanitario. El Consejo reconoció que sería necesaria una asistencia internacional para la cuestión española y autorizó al Secretario para poner a disposición de dicho país las organizaciones técnicas de la Sociedad. El Consejo aprobó por unanimidad el proyecto de resolución. Alvarez del Vayo formuló algunas reservas en el sentido de que consideraba que la acción de la Sociedad de las Naciones no estaba agotada y que su Gobierno tal vez hará una nueva protesta para un nuevo examen. A éste le han suspendido y queda para los exámenes de Septiembre; vamos a ver si entonces lo hace un poco mejor. El Presidente del Consejo aprobó la propuesta de mediación franco británica, ocupándose particularmente de la suerte de los millares de refugiados que buscaron asilo en las Legaciones y Embajadas de Madrid y declaró que su evacuación no podía ser retardada. Como se vé, la actuación de Alvarez del Vayo en Ginebra no ha

podido ser más desgraciada. "El Sol", refiriéndose al plebiscito propuesto, dice que "no hay mejor plebiscito que la sangre tan generosamente derramada". En esta guerra se ha derramado mucha sangre por parte nuestra dignamente, sangre generosa porque ha sido derramada en defensa de unos ideales "Dios y Patria". Hay otra sangre derramada por unos desdichados que han sido villanamente engañados por los dirigentes que no la han derramado ni la derramarán. De manera que la sangre a que aludía "El Sol" es sangre de idiotas y borregos. Pero, además, hay otra sangre que es la que vosotros habéis vertido asesinando a mansalva, y poniendo una mancha de ignominia sobre España.

Los periódicos y radios marxistas dicen que nosotros asesinamos a los obreros que se presentan. Obreros: no creáis semejantes patrañas y daros cuenta de que sois engañados y esclavizados vilmente, haciéndoos morir en el frente luchando contra vuestros hermanos, tan sólo con el objeto de poder enriquecerse vuestros dirigentes. Del trato que damos a los obreros presentados, lo pueden atestiguar los presentados en Extremadura, en Toledo, en Málaga, etc. Yo os doy mi palabra de honor de que nadie se meterá con vosotros y seréis perdonados.

"El Liberal", siempre tan gracioso, dice que en las filas de los facciosos — las nuestras — cunde el desaliento, — mientras que en las de los leales — así se llaman ellos — aumenta el entusiasmo por mantener una lucha que dará el fruto de la paz y de la libertad. En esto acierta el periódico, porque esta lucha toca a su fin y, cuando termine, se han acabado ya las huelgas caprichosas, arruinadoras y productoras de hambre entre las familias de los obreros. Nos ocuparemos del obrero para mejorar su condición dentro de la mayor armonía con el capital, y el capital tendrá que ir dándose cuenta de que ha llegado para él una hora de sacrificios en beneficio del obrero. Vosotros no os preocupasteis de los obreros, porque sabiais que, estando satisfechos, ya habíais terminado vuestra carrera.

El corresponsal de "Le Jour" en Bayona dice que la situación en Cataluña cada vez es más embrollada, aumentando las luchas de los partidos que ejercen el poder. Mientras unos activan su propaganda en favor de la unidad de mando, la F.A.I. multiplica los asesinatos e impone el terror. Tanto es así, que los empleados de tranvías afiliados a la U.G.T. prefieren ir al frente a ser asesinados en cualquier esquina. Tal es el caos que existe en Cataluña, que Comorera, diputado socialista, ha declarado en un mitin que la región es una casa de locos y cada pueblo un infierno. En Valencia, un salvoducto con la firma de Largo Caballero no sirve para nada sin el aval de un tal Cobos, representante de la F.A.I. El diputado republicano Flórez fué asesinado en su casa de Valencia, lo que motivó la protesta de diferentes diputados de izquierda, que han pedido al Gobierno tome medidas contra el bandolerismo.

"L'Echo de Paris" dice que, según han dicho los amigos franceses de Companys, él no dejaría entrar en Francia obedeció al veto de la 3.ª internacional. Según parece, Companys iba a pedir a sus amigos radicales y radicales socialistas franceses consjo para poner término a la dictadura de Rosenberg y Osenko.

Fernando de los Ríos ha declarado que, efectivamente, es suya la carta que publican los periódicos. ¡Vaya frescura! Claro que la prueba es irrefutable, y no podía negar su paternidad.

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

«Estamos en el principio del fin»

El fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra. — Un miliciano pasado a los nacionales refiere el hambre que pasan los rojos. Reacción contra los aviones rojos

Radio Castilla Burgos, a las 14'30 horas:

El Jefe de la Oficina de prensa y propaganda del Cuartel general del Generalísimo facilitó anoche la nota siguiente:

Ninguna actividad en las noches últimas, como de costumbre. Los rojos hicieron fuego de arma automática. No se registró ataque de ninguna clase.

Merece destacar la noticia, dada por Radio Madrid, referente a la reunión de la S. de N. en Ginebra, por la cual se demuestra el completo fracaso del representante del Gobierno de Valencia, Alvarez del Vayo. Todo el día, la Radio Madrid anunció que en Barcelona se tenía que celebrar un gran acto en el que tenía que darse cuenta de la reunión de Ginebra por los señores Azaña, Companys, Alvarez del Vayo, Galarza y Esplá. En vista de que la reunión de la S. de N. no tuvo el éxito para ellos apetecido, el citado anuncio se radió hasta las siete de la noche. A las diez, se anunció que el acto había sido suspendido. Es natural, después del fracaso rotundo tenido por Alvarez del Vayo, quien no fué escuchado y sí objeto de guasa por parte de los delegados.

Alvarez del Vayo hizo una exposición de hechos; preguntado acerca de si tenía o no documentos comprobatorios, contestó que sí, que los tenía, pero que no los había llevado por constituir ellos un paquete muy voluminoso. Por lo tanto todo lo que había fué desechado por falta de pruebas.

Siguen pasándose rojos a nuestras líneas. Últimamente se han pasado treinta individuos, todos ellos armados. Al ser uno interrogado, dijo que venían extenuados de frío y que en los frentes rojos hay carencia de víveres. En donde más se siente esta falta es en el Guadarrama.

Algunos de los milicianos que estaban en dicho lugar han muerto de hambre y frío y otros abandonaron el frente, dirigiéndose a Madrid, donde se manifestaron ante el Ministerio de la Guerra en actitud amenazadora, pidiendo la cabeza de quien habla en tierra firme de guerra y no se ocupa de mandar víveres a los pobres que están luchando en el frente de batalla. En vista de la actitud que tomaban dichos milicianos, tuvieron que acudir cuatro camiones con guardias de asalto, que cuidaron de disolver a los manifestantes.

En cuanto a los aviones rojos, no continuaron sus bombardeos a pueblos indefensos. Las gentes pacíficas, indignadas por la manera de comportarse de los rojos, se presentan continuamente a los oficiales nacionales pidiendo que se les deje ir al frente para combatir a la canalla marxista y vengar de esta muer los bombardeos de que han sido objeto en días anteriores por la aviación roja.

La aviación canalla no ha logrado el fin que perseguía, pues, en vez de desmoralizar a estas buenas gentes, lo que ha hecho ha sido levantar su indignación y despertar en ellas la sed de venganza. Creo, por lo tanto, que no es necesario decir que estamos en el principio del fin».

El «Times» dice que pasar de un terreno ocupado por los rojos a otro ocupado por los nacionales, es pasar como de la sombra a la luz

En la lucha sobre Madrid, el Generalísimo se ha comportado humanitariamente

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Otra nota facilitada por el Jefe de la Oficina de prensa y propaganda del Cuartel general del Generalísimo:

«El Generalísimo Franco, al iniciar las operaciones sobre Madrid, comprendió que no era humano hacerlo sin antes permitir a sus habitantes, los no combatientes, que abandonaran la capital. Por esto, les dejó una vía libre, por donde pudieran efectuar la evacuación, tanto por carretera, como por vía férrea. Se comportó, pues, humanitariamente. Para comprobar si la capital era evacuada, la aviación nacional realizó algunas inspecciones aéreas, y pudo comprobar que lo deseado por el Generalísimo no era realizado.

Entonces, el general Franco dió otra prueba de que no quería sacrificar víctimas inocentes, y concedió una zona neutra dentro de la ciudad. Esta zona neutra no ha sido respetada tampoco por los rojos, pues, en vez

de albergar en ella personas no combatientes, lo que han hecho ha sido colocar depósitos de municiones, albergar gran cantidad de milicianos y colocar grupos de ellos armados y algunas piezas de artillería para no permitir la entrada en esta zona a las personas que ellos presumen son de derechas.

El Gobierno que actualmente manda en Madrid puede decirse que es completamente el ruso, el cual trata a la gente brutalmente. La Junta de Defensa de Madrid recibe municiones y víveres directamente de Moscú.

El periódico «The Times» publica un artículo en el que compara el estado de las provincias ocupadas por los rojos y las que lo son por los nacionales. Contrasta, como ejemplos clásicos, Málaga con Sevilla; en Málaga, se cometen toda clase de crímenes y desmanes, estando la economía totalmente paralizada; en Sevilla, en cambio, el comercio y las industrias funcionan totalmente, más que antes, con la ventaja de que ahora no hay huelgas. Eso demuestra que el orden está cuidado por las autoridades, cuyas órdenes son cumplidas eficazmente. Pasar de un terreno ocupado por los rojos a otro ocupado por los nacionales, es pasar como de la sombra a la luz».

Once aviones rojos ametrallados, y uno de ellos incendiado, por los nacionales

Todavía no se ha desencadenado la ofensiva de los nacionales

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Roma. — En la jornada de ayer, las noticias que tenemos de la guerra civil española no acusan operaciones militares en los distintos frentes. Se observan, evidentemente, los castigos sufridos por los marxistas en todos aquellos frentes donde han intentado atacar, en todos los cuales han sido rechazados con muchísimas bajas, sufridas a causa, especialmente, de las retiradas y huidas desordenadas a que se entregan al ser repelidas sus agresiones por parte de las fuerzas nacionales.

La ofensiva nacional de que tanto venían hablando las emisoras rojas últimamente, todavía no se ha desencadenado.

De importancia, tenemos una noticia entresacada ayer del comunicado oficial, la cual podemos ampliar. Se refiere al abatimiento de un trimotor rojo por parte de la aviación nacional en las cercanías de Vitoria.

Cerca de las ocho de la mañana, pareció una escuadrilla de diez u once aviones rojos, que se vio iba con el propósito de bombardear el aeródromo de aquella ciudad. Volaban a gran altura. Cinco o seis aparatos eran de bombardeo y los otros de caza. Antes de que lanzaran ninguna bomba, se alzaron algunos cazas nacionales a toda velocidad, presentando batalla a la escuadrilla enemiga y ametrallándola. Se apreció perfectamente como los aviones rojos querían huir. Nuestros cazas les ametrallaron eficazmente. Las ametralladoras de uno de ellos hicieron blanco sobre un aparato ruso de bombardeo, el cual descendió rápidamente en barrera, yendo a caer en las inmediaciones de Turres, completamente envuelto en llamas. Poco a poco el incendio creció de proporciones y muy pronto fué todo el avión pasto de las llamas.

El público que había presenciado la lucha, se dirigió al lugar donde había caído el trimotor soviético, pero ya allí estaban varios jefes y oficiales del Ejército y algunas parejas de la Guardia civil. Ya no quedaba del aparato más que el armazón.

A poca distancia, se vieron tres bultos, que resultaron ser los cadáveres de los tres ocupantes del avión derribado. Al caer éste, parece que aquellos salieron despedidos. Al reconocer a uno de los cadáveres, se pudo comprobar que llevaba varias heridas de bala de ametralladora, y, por su documentación, se vio que era de nacionalidad rusa. Otro de los cadáveres era de un aviador de nacionalidad inglesa, y el otro, un español. Se recogieron los documentos que los tres llevaban, pues algunos eran muy interesantes y pueden prestar excelentes servicios a las autoridades.

Los demás aviones rojos que integraban la escuadrilla, parece que, al regresar a sus bases, no dieron cuenta de dicho suceso, pues ni las radios ni los comunicados rojos dieron cuenta del mismo. Los aviones piratas no volvieron a bombardear.

En cambio, la aviación nacional se dirigió a las posiciones enemigas, logrando todos sus objetivos y regresando los aparatos indemnes a sus bases.

Sigue imperando en Barcelona el terror ruso

Nueva crisis en el Gobierno de la Generalidad. — Milicianos rojos muertos de hambre y frío en el Guadarrama. — Un acto cómico de los rojos Madrid Ragis Burgos, a las 14'30: París. — Se confirma que el Gobierno rojo de Barcelona ha hecho emisión de billetes de 2'50 y 5 pesetas. La banca francesa está trastornada por tal motivo.

Lisboa. — Se anuncia insistentemente una nueva crisis en el Gobierno de la Generalidad.

En Barcelona, sigue imperando por doquier el terror ruso, ante el cual se muestran descontentos los elementos del llamado frente popular, pues conocen perfectamente la manera que tienen los rusos de repeler las agresiones de las masas y liquidar sus asuntos.

Sevilla. — En el sector del Guadarrama, al proseguir el avance de nuestras tropas, se han descubierto numerosos cadáveres de milicianos, que murieron de hambre y frío. Se conoce que están en el más completo de los abandonos.

Lisboa. — Los rojos, al querer dár selas de originales, cometen algún acto sumamente cómico.

«Para que los valientes comunistas que luchan en el frente — dice un comunicado rojo — puedan solemnizar la noche popular (?) del 24 de diciembre, se pide a todos los ciudadanos que aporten su óbolo».

Martínez Barrio, para contribuir a tal fin, ha enviado al Comité central comunista un expresivo telegrama y mil pesetas.

Cómo fué asesinado el general López Ochoa

El general murió como un gran español

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Lisboa. — Se conocen detalles acerca de la forma en que fué asesinado, al principio del Movimiento nacional, el general López Ochoa.

Como se sabe, estaba enfermo en el Hospital de Carabanchel y los rojos se dirigieron a dicho establecimiento y le sacaron de su cama violentamente, llevándole a empellones hasta el portal, en donde una gran multitud le estaba aguardando. Se conoce que iban ya con el propósito de fusilarle. Estuvieron largo rato discutiendo sobre la forma y dónde debían ejecutarlo. Mientras, la enardecida multitud daba grandes gritos y le insultaba, hasta que, al fin, decidieron llevarse a campo traviesa hacia la sierra de Almodóvar, sitio cercano a dicho Hospital. A medida que iban caminando, se les iba sumando grupos, ávida la gente de presenciar aquel espectáculo, con sed de sangre.

Al llegar al lugar donde debía perpetrarse el crimen, se adelantaron ochenta milicianos armados, al frente de los cuales figuraba una mujerzuela. El general, al ser colocado para morir, saludó militarmente, y, siempre sonriendo, prefirió morir como un gran español antes que traicionar a su Patria.

Después de fusilado, y cuando todavía corría por sus venas sangre caliente, se acercó un miliciano que le cercenó la cabeza. Después, puso ésta clavada en la punta de su bayoneta, llevándola y paseándola como prenda de su repugnante crimen, dando gritos y diciendo: «Así es como muere los traidores».

La solución del pleito constitucional inglés

Elogios a Baldwin

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Londres. — Toda la prensa inglesa dedica grandes elogios al primer ministro, Baldwin, por su acertada intervención en el pleito constitucional de estos días. Lo mismo opina la prensa alemana. Se tiene gran confianza en las relevantes dotes que adornan al nuevo rey.

París. — «Le Figaro» dice, en un artículo, que la solución dada a la crisis constitucional inglesa demuestra que, cuando en el mundo hay tan pocas instituciones que no se tambaleen, por lo menos la Monarquía inglesa permanece sólidamente asentada. Ello es de celebrar por las relaciones que reinan entre Francia y la Gran Bretaña.

Roma. — «Il Giornale d'Italia» dice que es la primera vez que un monarca inglés abdica y es también la primera vez en el mundo que un Rey abdica por sentimientos personales.

Grecia también va rápidamente a la implantación del Estado corporativo totalitario

El cadáver de Pirandello. — El Papa recibió a los Cardenales Pacelli y Gomá

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Roma. — Comunican de Grecia que han sido inmejorablemente recibidas por el pueblo las disposiciones del Gobierno para ir rápidamente a

MAÑANA, DIA DEL «PLATO UNICO»

¡Mallorquines!

Hay que asociarse a esta obra benemérita:

Por patriotismo

Por espíritu cristiano

Por deber

la implantación del Estado corporativo totalitario. Esta se ha visto que es la única manera de hacer frente a las doctrinas marxistas, que ya iban infiltrándose en el archipiélago griego.

Roma. — El cadáver de Pirandello, después de celebradas las honras fúnebres, fué trasladado a la estación del ferrocarril, desde donde se le condujo a Guilente, su pueblo natal, en cuyo cementerio fué enterrado en presencia únicamente de sus hijos. Así se cumplió la voluntad del ilustre finado.

Ciudad del Vaticano. — El Papa, el viernes por la mañana, oyó misa. Después recibió a los Cardenales Pacelli, Secretario de Estado, y Gomá, Príncipe de España. Con éste estuvo conferenciando durante más de una hora.

El Gobierno de Largo Caballero ha acordado fortificar las costas catalanas y las de Levante

Los comunistas están estableciendo depósitos de municiones en Francia.

Radio Jaca, a las 15'15 horas:

Londres. — El Gobierno de Largo Caballero ha ordenado la fortificación de las costas catalanas, principalmente la bahía de Rosas, y también de las de Levante hasta el puerto de Gandía, pues parece que ya anteriormente se tenían noticias de que estos dos puntos de la costa levantina eran los que ofrecían mayores ventajas para efectuar un desembarco.

París. — «L'Echo de Paris» publica un artículo en el que dice que los comunistas están estableciendo depósitos de municiones, ante la impunidad del Gobierno, que nada hace para impedirlo. Denuncia este nuevo ataque a la seguridad nacional, y dice que es hora de que todo el mundo se quite las caretas. Los comunistas se arman, y el primer perjudicado si estalla lo que ellos preparan, será el propio Estado.

Son continuos los fusilamientos en Barcelona

Los afiliados al POUM, descontentos de los dirigentes rusos

Radio Jaca, a las 15'15:

Roma. — En Barcelona, está cundiendo el terror rojo impuesto por los rusos, que tienen los puestos de mando.

Son continuos los fusilamientos sin formación de causa. Últimamente fueron ejecutados 300 afiliados a «Estat Catalá».

Burgos. — Se tienen noticias de cómo se desarrolla la vida en Barcelona. Los afiliados al POUM se encuentran descontentos por la actuación de los dirigentes rusos. Uno de los que más contrarios se muestran es Andrés Nin, que ha visitado Rusia y conoce perfectamente como las gastan los soviets.

El ex rey de Inglaterra llega a Viena

La Prensa, barcelonesa y la S. de N.

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

Viena. — El Duque de Windsor, acompañado de diez personas, llegó en el expreso de Basilea.

Seguramente quedará en Viena para visitar al Barón de Rostchild.

Barcelona. — «La Vanguardia» dice que no se tiene que esperar nada de la S. de N.

El discurso que pronunció ante ella Alvarez del Vayo — indica — fué excelente y acusador, pero fué escuchado con frialdad. El Gobierno no tiene que fiarse de aquellas naciones que parecían propicias a su causa.

«La Batalla» dice que los gobernantes no tienen que fiarse de la S. de N., que está influenciada por aquellas naciones que ganaron la gran guerra.

Continúan las detenciones de alemanes en Rusia

Golpe de mano en China contra el Gobierno de Nankín

«Radio Club Tenerife», a la 1:

Berlín. — Continúan siendo detenidos en Rusia ciudadanos alemanes. El Embajador alemán en Moscú ha presentado nuevas protestas contra tales detenciones.

En China, un general ha dado un golpe de mano contra el Gobierno de Nankín, por considerarlo traidor.

Lisboa. — La prensa portuguesa se preocupa del proyecto franco-inglés de mediación en el conflicto español. Londres. — El Comité de no inter-

vención va a aprobar nuevas bases para prohibir los envíos de armas y voluntarios al territorio español.

Viena. — Se sabe que la organización descubierta por las autoridades estaba dirigida por una doctora judía. Hasta ahora, han sido detenidas 20 persons. Las sospechosas ascienden a cien.

Azaña abandona el palacio de Pedralbes por haberse descubierto un nuevo complot

Los fusilamientos son sustituidos en Barcelona por ejecuciones públicas

«Radio Club Tenerife», a la 1:

París. — Como muestra de las discrepancias que existen entre los jefes rojos de Cataluña, diremos que el Presidente (¿?) Azaña tuvo que abandonar el Palacio de Pedralbes, por haberse descubierto un nuevo complot contra él, habiéndose refugiado en el Monasterio de Montserrat, donde está estrechamente vigilado.

Barcelona. — Se afirma que los fusilamientos han sido sustituidos por ejecuciones públicas. Se ha vuelto a hacer un llamamiento a todos los hombres de 18 a 45 años.

En el frente de Madrid, numerosos milicianos han abandonado sus trincheras, pidiendo que se les dé alimento.

Una radio marxista madrileña había hoy un llamamiento a todos los que huyen de la capital. Decía que todos los partidos pasarían lista a sus afiliados y los que no justificaran su ausencia, serían inmediatamente fusilados allí donde se les encontrara.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimiento

Anteayer falleció, cristianamente, la Excmo. Sra. doña María Magdalena de Villalonga y Zaforteza, Marquesa Vda. de La Torre.

La muerte de la noble dama ha sido hondamente sentida. Por sus piadosos sentimientos, por su trato afable y por su carácter bondadoso, la finada, perteneciente a la más rancia Nobleza mallorquina, era tenid en alta estima.

R. I. P. A.

Reciban sus hijos don Francisco, don Mariano y don Fernando; sus hijas, doña Dolores, religiosa de las Esclavas del Sagrado Corazón, doña María Magdalena, doña Juana, doña Concepción, viuda de Pascual del Póbil, doña Mercedes y doña Fernanda; sus hijos políticos, don Vicente Ferrer de Sant Jordi, don Nicolás de Villalonga y Cotoner, don Enrique Feliú Sintés y demás familia la expresión de nuestro profundo pésame por tan sensible pérdida.

Primera Comunión

El día de la Inmaculada Concepción, recibió por primera vez el Pan Eucarístico la preciosa niña Sebastiana Mercadal Barceló, de manos del Rdo. don Gabriel Estelrich.

La entenebrecida ceremonia tuvo lugar en la Capilla del Real Colegio de la Pureza de María Santísima de esta ciudad.

Reciban sus padres el Maestro Nacional don Antonio Mercadal Cañellas y doña Francisca Barceló, Maestra Superior, cumplida enhorabuena.

Viaticado

Habiéndose agraviado en la dolencia que le aquejaba, ha sido viaticado, en la villa de Montuiri nuestro particular amigo el propietario don Miguel Clar.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

De viaje

Entre el pasaje llegado anteayer de Marsella, a bordo del vapor correo francés «G. G. Lepine», figuraban D. M. Flexas Alemany, D. Miguel Coll Homar, doña María Llebera Billastre, D. Rafael Coll Homar, D. José Morell Bauzá, D. Juan Oliver, doña María Oliver Miró, D. Juan Font Calzada, D. Francisco Arbona, D. Eugenio Martín, D. Rafael Fernández y D. Ramón Font.

INTERNADO

Para señoritas estudiantes, bajo la dirección de las Hijas de Nuestra Señora de la Providencia, de Felanitx

Para informes, dirigirse al Convento de las Hijas Religiosas, calle del Perejil (Juavert), 14, en Felanitx, o calle de los Angeles, 19, en Palma.